织密服务网络 提升医疗水平

——"健康阳谷"建设路径观察

■ 鞠圣娇 魏帅

前不久,阳谷县人民医院新生儿科监 护病房传来消息,胎龄30周、出生体重 1400克的早产儿林林(化名)经过33天的 精心治疗和呵护救治,顺利康复出院。救 治过程中,医护人员采用专业技术,帮林林 实现了从呼吸机辅助通气到自主呼吸、从 鼻饲到经口进食的转变,体重也增长至 2000克。

这是阳谷县卫生健康局不断提升辖 区内医疗机构服务能力的典型案例。阳 谷县卫健局以人民健康为中心,全面推进 "健康阳谷"建设,从提升县域诊疗能力和 乡村服务能力入手,让群众不出阳谷也能 享受优质医疗资源。

2024年,阳谷县县级医疗机构捷报频 传。县人民医院高分通过国家级标准版 胸痛中心复审,获评全市首家"县域肿瘤

防治中心建设单位",呼吸与中医学科被 授予国家级 PCCM 规范建设二级医院优 秀资源单位……县中心医院完成整体搬 迁并试运营,县中医医院综合楼项目主体 验收完成,获批全国基层名老中医药专家 传承工作室建设项目。服务流程不断优 化,县二级以上公立综合医院推行门诊预 约就诊、诊间结算及出院床旁结算等服 务;普及"互联网+医疗服务",医共体成 员单位间开通远程医疗服务,实现检验检 查结果跨机构调阅互认,县、乡、村三级数 据无缝对接,手机端健康App让患者可随 时查看随访数据。

乡镇卫生院和村卫生室是距离群众最 近的医疗机构。阳谷县以乡村医疗卫生服 务能力提质提效三年行动为契机,让基层 医疗机构"旧貌换新颜"、达到验收标准的 同时,落实村级卫生室星级管理工作,逐步 打造集养老、托育、托管等服务于一体的专

业化、系统化村级卫生室。阳谷县鼓励基 层医疗机构推出特色服务,如家庭医生团 队开展"1+3+N"全专协同组合式签约,推 出老年人绿色服务包、彩虹服务包、爱老家 庭包等个性化签约服务包。

为发挥中医药在防病治病"简、便、 验、廉"的优势,阳谷县大力推进中医药服 务进基层行动。基层医疗卫生机构均已 完成全域高标准建设基层中医药综合服 务区;所有社区卫生服务站、村卫生室均 配备针具、灸具、拔罐、刮痧板等中医设 备;2家社区卫生服务站和7家村卫生室 被评为山东省中医药特色社区卫生服务 站和村卫生室。

在健康服务方面,阳谷县全力为群 众筑牢坚实可靠的健康防线。养老服务 延伸行动让老年人、行动不便的特殊人 群在家就能享受优质护理服务,出生缺 陷综合防治行动提高出生人口素质、助

力母婴健康;托幼一体化建立行动实现 乡镇、街道婴幼儿照护服务机构基本全 覆盖,控烟禁烟宣传行动实现了"无烟单 位"全覆盖……这些服务,满足了人民群 众日益增长的健康服务需求,让群众少生

此外,阳谷县注重医疗队伍能力建设, 以人才队伍建设增强发展动力。一方面, 加大人才"引、育、用、留"力度,吸引更多有 能力的人到阳谷医疗部门工作,一方面加 大重点学科建设力度,强化与上级医院联 系,通过举办各类培训班,进一步提升基层 医务人员的医疗服务能力。

服务能力提升,永无止境。新的一年, 阳谷县卫生健康局已确定发展目标,继续 提高中医药服务、县级医疗机构诊疗服务 能力、加强专科建设和基层医疗服务能力, 满足不同群众的健康需求,让"健康阳谷" 惠及每位群众。

○ 聊城市眼科医院 聯城市第五人民際給

1月20日上午,聊城市眼科医院(聊城市第五人民医院)举办联欢活动。活动中,医务人员和市民同台表演,分享健康生活故事。近年来,聊城市眼科医院坚持健康优先发展 ■ 贾子国 谢晴晴 战略,开展了形式多样、内容丰富的健康科普活动,助力中老年人眼健康和慢病防治。

聊城市人民医院

入选全国首批传染病防控医防协同医防融合试点单位

本报讯(刘庆功 姚力锐 高晓娜)近 日,国家疾病预防控制局发布了《传染病 防控医防协同医防融合试点单位名单》, 聊城市人民医院获批全国首批传染病防 控医防协同医防融合试点单位,将率先探 索推进医防协同、医防融合的"聊医样

创新医防协同、医防融合机制,是党 的二十大部署的重点任务之一。作为省 级区域医疗中心,聊城市人民医院在医 疗卫生、公共卫生服务中有着先行的基 础和优势。一直以来,医院始终坚持公 立医院公益属性,不断探索和完善医疗联 合模式,持续推动医联体建设向纵深发 展。2023年4月,聊城市人民医院率先与 市疾控中心签署医防融合合作协议,双方 围绕传染病早发现、慢性病早防治、健康 危害因素监测、院内感染控制等领域展开 合作。该院在共建重点传染病临床预防 科研基地的同时,积极探索"防治管康"一

体化服务模式,充分发挥了市级单位的示 范带头作用,促进了全市医防融合工作的 开展及推广。

全国首批传染病防控医防协同医防融 合试点单位的成功获批,为聊城市人民医 院医防融合创新试点工作按下了"加速 键"。聊城市人民医院将通过传染病防控 医防协同医防融合创新试点建设,进一步 健全医疗机构传染病处置、预防干预、临床 诊疗、监测评估等一体化的公共卫生服务 体系,加强医疗机构和疾控机构在流行病 学调查、传染源及风险人群管控等应对处 置措施中的协同配合,充分发挥各自专业 优势,打破传统壁垒,实现资源共享和优势 互补,提高医务人员对传染病的诊疗水平。

聊城市人民医院将以此次获批试点为 契机,全面加强医院公共卫生服务职能,推 进疾病三级预防,建立高效协同的医防融 合机制,为全国提供可借鉴的医防协同样 板,为人民群众的健康福祉贡献力量。

小钩刀亦有大作为

-走进莘县王庄集镇卫生院骨质增生科

■ 鞠圣娇

十几年如一日,潜心研究骨质增生这 一种病,这是莘县王庄集镇卫生院骨质增 生科医师冯玉兴、渠华鲁的执着追求。这 种执着,让数以万计的患者摆脱了痛苦,也 让科室成为卫生院特色科室。

骨质增生是指由于关节退行性病变 导致关节软骨被破坏,从而引起的一种慢 性关节病,也称为退行性关节炎或者骨关 节炎等。增生的骨质可能会对周围的组 织产生刺激和压迫,引发肌肉、肌腱、韧带 的疼痛不适。现实中,很多中年人会患上 该病,他们中,有的是因为长期进行体力

劳动、过度使用腰部导致慢性劳损,如果 突然不正确发力,就可能导致疼痛加重; 有的本来问题没有那么严重,但是一拖再 拖,导致问题严重。有的患者下肢麻木、 疼痛,需要他人搀扶就诊或者靠轮椅出 行,有的患者甚至影响了大小便功能,导 致尿失禁。"腰椎间盘就像弹簧圈,过度拉 伸会失去弹性,需要及时到医院治疗。"渠 华鲁常常用这种形象又易懂的语言给患 者介绍病情。

面对痛苦的患者,冯玉兴和渠华鲁采 用三面钩挑法治疗颈肩腰骨质增生、膝关 节增生、腱鞘炎、跟骨刺引起的疼痛,其特 点是创伤小、无痛苦、花钱少、见效快、不

住院。"我们所采用的这种方法又称'小钩 刀',它是小针刀治疗的一种衍生疗法。小 钩刀将小针刀的刀头直接改成了钩状。"渠 华鲁介绍,当小钩刀深入人体的深层软组 织和骨骼周围时,钩状结构就可以松解肌 肉、缓解软组织水肿,从而达到减轻疼痛的 目的。而且,小钩刀作用于肌肉,不影响人 体神经、骨骼,集钩、挑、松筋、穴位刺激等 治疗手法于一体,属于闭合性小手术,十几 分钟即可缓解疼痛。当患者就诊后,两位 医师会根据患者自述和影像学检查结果判 断患者病情,决定下刀的力度。而治疗效 果取决于两名医生的"手上功夫",恰到好 处的力道能促进康复、减少损伤。

小钩刀受到了群众的欢迎。这些年 来,越来越多的患者慕名来到王庄集镇 卫生院就诊,其中不乏邯郸、濮阳等地的 患者。不少人恢复健康后,激动地向两 位医师送上锦旗。有的患者向亲朋好友 分享他们的康复经历,又吸引了更多患 者前来就诊。冯玉兴2023年从医院退休 后,又被返聘回来,继续服务患者。

"能让患者一次好的,绝不让患者来 第二次;能让患者两次好的,不让患者来 第三次。"采访时,冯玉兴、渠华鲁朴实的 话语彰显了医者的责任和担当,也正是这 样的想法督促着他们不断钻研着如何用 好手中的小钩刀服务患者。

聊城市人民医院脑科医院

心内科微创治疗取得新突破

本报讯(鞠圣娇 张明霞)近日,聊城市人民医院脑科医院心内 科为多名心律失常患者实施了经心脏电生理检查和心脏射频消融 术,让患者恢复了正常心跳。

心脏射频消融术是解决阵发性室上性心动过速、预激综合征、室 性心动过速、心房颤动等心律失常疾病的首选,而心脏电生理检查则 用于确定异常电活动的位置。"简单地说,心脏射频消融术就是将特 定的导管通过患者下肢的股动静脉或颈内静脉送入到患者心腔内, 找到病灶点,随后发射射频电流消融病灶点,达到根治心律失常的作 用。"该院心内科负责人许宗磊说。

心脏射频消融术无切口、创伤小,手术无需全麻,患者术后当天 就可以正常饮食、下地活动,术后第二天可出院。该手术的成功开 展,标志着脑科医院心内科在心律失常疾病治疗领域取得了新的突 破,展示了心内科诊疗的实力。

聊城市第二人民医院

警医联动推动救治提速

本报讯 (鞠圣娇 宛然)"自从我们进驻康庄运营联动站点以 来,缩短了急救半径,能够更快地将群众送往医院,切实提升了救治 效率。"1月21日,聊城市第二人民医院康庄急救站点护士长刘鑫介

1月14日下午2点45分,急救站点值班人员接到临清交警大队 康庄中队报警电话,称有群众出现车祸,需要前往救援。急救中心值 班人员即刻响应,火速赶往车祸现场。抵达现场后,发现一位老人和 两名孩子受伤,所幸均为轻微皮肤和头部擦伤。急救人员立即进行 简单包扎,并将他们扶至救护车,迅速送往医院进行下一步救治。"太 感谢你们了,来得这么及时,让老人和孩子们及时得到救助!"患者家 属赶到医院后,难掩激动。

这只是康庄站点快速救治患者的案例之一。2024年11月,我市 启动了警医联动救援救治体系,聊城市第二人民医院康庄急救站点 是全市14个"120+122"警医联动急救站点之一。市二院急救中心工 作人员24小时轮流值守,急救车组与交警实现信息共享、同步出警 (诊),警、医双方充分发挥专业优势,实现了信息共享和资源利用最 大化,救援效率显著提升。过去,市二院急救中心接到求救通知后, 前往康庄镇及附近乡村需要至少20分钟,现在时间大大缩短,医护人 员可快速接到患者,而且在前往医院的路上,就可以为患者实施止 血、夹板固定、气管插管、心肺复苏等抢救,更有利于保障人民群众的 生命安全和健康。

16个市级中医药质控中心 挂靠聊城市中医医院

本报讯(刘庆功 王菲菲)近日,聊城市卫生健康委印发了《关 于成立聊城市中医药医疗质量控制中心的通知》,经遴选申请、材料 审核、竞聘演讲、专家评审等流程,聊城市中医医院当选为中医病案 管理、中医药事、针灸、推拿、中医护理、中医治未病、中医骨伤、中医 肺病、中医脾胃病、中医急症、中医妇科、小儿推拿、中医皮肤科、中医 贴敷、中医康复、中医脑病16个市级中医药质控中心挂靠单位。

医疗质量是医院发展的生命线,规范管理是高质量发展的生命 力。据了解,下一步,聊城市中医医院将按照国家有关法规和省、市 卫生健康委有关要求,组建16个市级中医药质控中心专家委员会,加 强与省级各专业中医药质控中心的协同联动,履行质控工作职责,健 全质控指标体系,完善诊疗标准规范,加强专业质控培训,落实质控 管理措施,充分发挥全市中医药龙头示范引领作用,不断提升全市中 医药质控工作专业化、规范化、标准化、同质化管理水平,为全市中医 药事业高质量发展贡献力量。

莘县人民医院

-张床"缓解住院难

本报讯(鞠圣娇)当某科室入院患者增加,现有床位不够用时, 怎么办? 莘县人民医院自2024年12月开始探索"全院一张床"模式, 按照"危重患者专科收治、轻症患者床位共享"的原则,按照"联盟科 室、专科相近、地域就近"的顺序跨科室收治患者,让宝贵的病床资源

近期,呼吸内科患者增加,但呼吸内科病区床位全满,在取得患 者同意后,部分患者被安排至相邻的老年医学科病房人住,让患者能 及时接受治疗。"全院一张床"模式以呼吸内科、肿瘤内科、心内科病 区为试点,借助信息化平台推行床位集中管理。

"全院一张床"模式下,患者虽被调配到其他科室住院,但负责治 疗的还是原科室医师,如呼吸内科患者无论在哪个病区住院,仍由首 诊医师负责其查房、开具医嘱、筹备手术等诊疗全过程,实现了"医生 跟着患者跑",保证了医疗服务的连续性和安全性。为保证患者安全 及救治效果,医院组建了由临床经验丰富的重症及急诊医护人员组 成的急救团队,24小时不间断值班,及时为跨病区收治患者的科室进 行指导;同时,医院不断提升护理团队跨学科岗位工作能力,保证护 理质量。

莘县人民医院"全院一张床"模式的实施,有力改善了患者就医感 受。

阳谷县疾病预防控制中心

以管理提效能 以项目强服务

本报讯(吕婷婷沈雁南)笔者1月22日从阳谷县疾病预防控 制中心了解到,该中心积极贯彻新发展理念,建立健全闭环工作机 制,树立"争先进位"赶超理念,以项目为抓手,在重点工作落实和业

务提质增效方面取得显著成效。 该中心建立健全闭环工作机制,形成"有部署、有落实、有跟踪、 有问效"的工作常态,确保各项任务高效推进。连续多年承担国家级 重点项目,如国家脑防委脑卒中高危人群筛查和干预项目,不断为居 民健康保驾护航。顺利完成国家卫生健康委全国居民健康素养监测 项目,有效提升了阳谷县疾控工作的影响力。积极承担国家致病菌 识别网监测项目以及中国疾控中心老年人健康素养促进项目等,为 全县乃至全省的公共卫生事业贡献力量。此外,连续八年组织参与 全国"万步有约"大赛,并多次荣获"全国优秀健走示范区"等荣誉称 号。成功承办国家疾控局应急处置演练现场会,大幅提升了突发公 共卫生事件应急处置能力。